

全天「在線」村支書 反哺家鄉齊致富

現代農業植入東北黑土地 分工提效金黃溢滿田



秋收的稻穗金黃而沉甸，意味着這一年的勞作有了圓滿的回報。

基層代表故事

出生於1978年的李華靚，2013年被推選為吉林省長春市雙陽區奢嶺街道馬場村黨支部書記。作為村子裡走出的大學生，他帶着在大學裡學習的現代農業思維回到農村反哺家鄉，通過引進機械化平台 and 技術並建立銷售渠道，目標只有一個，用現代農業讓父老鄉親們一起富起來。

文/圖：香港文匯報記者 盧冶 長春報道



除了稻米之外，李華靚(中)正努力將馬場村更多種類的優質土特產品推銷出去。

吉林省長春市東南方向的102省道，驅車行駛一個多小時，可以看到沿途景色由高樓到平房再到田野的漸變，雙陽區奢嶺街道馬場村便靜靜地躺在一片層林盡染之中。此時秋收剛過，「現在沒什麼看頭咯，早幾天來稻子都是金燦燦的，可好看了」，馬場村黨支部書記李華靚頗有

些遺憾地說道。在短短半個小時之內，李華靚接聽了4個來電，回覆了數十條微信消息，他給自己配了兩部手機，但仍顯「內存不足」。來電諮詢的大多是村裡的農戶，在李華靚大力推

廣現代農業以及電商平台的今天，他們已經習慣了問問這位24小時在線的「領頭人」今年的貨該怎麼銷，「經常忙活到凌晨2、3點。」李華靚說。

機械化合作社 生產力倍增

馬場村是水稻種植基地，全村共有水田600公頃，佔全村耕地面積的90%，當地村民祖祖輩輩都是靠種植水稻為生。此前馬場村在水稻種植方面，一直是採用傳統的人工育秧、插秧、脫粒等種植方式，既費時又費力。李華靚敏銳地意識到，要想致富，就要把人從田地裡解放出來。

2008年，他還沒有畢業，利用暑假走訪了53戶村民，向192人了解情況。最終，村裡確立了「推廣農業機械化，統一購種，科學種田，供產銷一條龍」的農民合作社生產模式。李華靚拿着借貸的25萬元(人民幣，下同)和親友合資共計140餘萬元，先後購置收割機、大中型拖拉機、插秧機、育秧設備及相關配套農機具20多台，創辦了晨華農民專業合作社。

李華靚以收割機舉例，「一人一天能收割一畝地，一台收割機多的時候一天能收割十多畝地，一台機器能頂十幾

個人」，此舉大大降低了人力成本，提高了生產效益。

嚐到了農業機械現代化的甜頭，村民們種地熱情更高，對未來也更有希望了。

專業化分工 育出龍頭企業

村民孫立平給自己算了一筆賬，家裡的20多畝地每年作物產量大概是3.6萬斤，市價約為每斤1.4元，每年銷售收入為5萬元左右。而如果將地包給合作社，種子、肥料、技術都由合作社來出，他負責管理，每年不論收成多少都能拿到7萬元的保底錢，怎麼算都是一筆划算買賣。

社員李洪談起合作社，說得更為實在：「現在農耕輕鬆多了，騰出時間外出打工，一年能增加收入1.5萬元，錢揣進腰包，甯提多開心了！」

經過幾年的發展，合作社從最初的5戶社員發展到了300戶村民入社，如今晨華農民專業合作社已成立了農機作業隊、稻米加工廠、養豬協會、水稻高產栽培基地，資產達3,000餘萬元，解決農村剩餘勞動力600多人，成為當地集生產、加工、銷售、服務於一體的農業龍頭企業。



農業機械化已經成為豐收時節黑土地上的一道亮麗風景線。

成熟生態米技術 種出「明星」產品

既然要帶領馬場村走上致富路，那麼如何打開產品銷路是李華靚不得不攻克的難關。在不斷的摸索中，李華靚總結出兩條，科技含量高、質量要過硬。

為了實現科技興農的目標，李華靚多次帶領村民到吉林農大種子公司進行參觀學習，並邀請專家前往基地進行培訓指導。借助晨華綠色水稻基地的自然優勢，現在的馬場村已經形成一套成熟的、標準化的鴨稻共作生態米生產技術流程：以鴨子捕食害蟲代替防蟲農藥、以鴨子採食雜草代替除草劑、以鴨子糞便作為有機肥料代替化肥，從而確保水稻的整個生產過程絕不施用任何化肥和化學農藥，達到國家綠色食品標準。

經過不斷努力，富含地域文化特色的綠色水稻品牌應運而生。「晨華」、「晨華靚利」、「雙盛古稻」的綠色水稻商標印上了馬場村大米的包裝袋，並隨着愈加廣泛的電商網絡端上了千家萬戶的餐桌。在近兩年的農博會上，來自馬場村的綠色大米成為備受

市民青睞的「明星」產品。

設電商創業園 貧困村變希望鄉

為加快發展馬場村的電商網絡，培養農村電商人才，李華靚在2016年初成立了吉林省晨華農村電商創業服務有限公司，並設立了吉林省晨華農村電商創業園，又籌建吉林省農商網，孫兵便是被欣欣向榮的電商網絡吸引回來的返鄉大學生之一，在李華靚的影響下選擇返鄉創業。



馬場村的鴨稻共作生態米生產技術，完美地詮釋了綠色農業新模。



為了幫助村民更快建立互聯網思維，村裡開起了培訓班。

「東北地區的農村電商發展得比較晚，但是發展空間很大」，孫兵說，近幾年，越來越多的人想要把自家的特產放到農商網上銷售，「種類特別多，有自家曬的黃瓜乾、土豆乾，還有草編、剪紙等手工藝品。」

為了讓電商網絡在村民中普及，孫兵等業務骨幹在村裡開起了培訓會，手把手教大家怎麼上傳商品、怎麼寫商品說明、怎麼發貨收款，如今越來越多的村民通過電商平台走上了致富路。

幸福指數「還要更高」

忙完收割，東北廣大農村地區便會進入一年一度的農閒時節。往年這時候村民會聚在一起打麻將、拉家常，但如今的馬場村，東北秧歌扭起來，大地飛歌唱起來，一派熱鬧景象。

「村民的腰包鼓了，但是幸福指數還不夠高，要讓村民生活得舒坦。」

抱着這個信念，李華靚籌集資金建成了建築面積300平方米的村級組織活動場所，院裡既有一站式服務大廳，也有多功能室、衛生計生室、文體活動室、圖書室和合作社辦公室等娛樂空間。同時，利用晨華農民專業合作社現有的條件，李華靚還建了3,800平方米的村民文化活動場所，集文化大院、農家書屋和農業合作社辦公區於一體。今天的馬場村生活面貌煥然一新，籃球賽、農民

文化節等豐富多彩的文體活動成了村裡的「常客」。

全村喝上放心水

飲水也是大問題。「過去大家喝的都是我們說的『馬尿水』，水體濁黃，要過濾很多遍才能喝」，李華靚表示。為解決村民飲水安全問題，李華靚從2010年起連續爭取到「人畜飲水工程」項目，共計投入150萬元，終於讓村民喝上了放心水。

今年，李華靚還帶頭創辦了晨華創意創業旅遊基地，立志將馬場村的發展推上一個更為多元化的維度。

當選中共十九大代表的李華靚坦言肩上的擔子更重了，「但我的目標永遠不會變，我要讓家鄉的父老鄉親過上好日子，這是我的責任，更是我的期望」，李華靚堅定地表示。

辦鐵案「公訴女神」 戰績卓然展英姿

香港文匯報訊(記者趙一存北京報道)赴京前幾天，當選中共十九大基層代表的上海市浦東新區檢察院檢察官施淨嵐，日程仍是被安排得滿滿當當。這個外表柔弱的女子自1994年進入檢察機關以來，數次辦下鐵案，沉穩幹練，堅決果斷。從檢23年，長江集團原董事長焦某貪污受賄案、上海房管局原副局長陶校興受賄案、復旦校園投毒案、申城醫保詐騙系列案……數百宗案件中此類在社會上產生重大影響的案件俯拾皆是。中公戰線上的卓然戰績和公訴席上的巾幗英姿，為她贏得了「公訴女神」的美名和嘉獎無數。

復旦校園投毒案是近年來發生在高校的一宗罕見的惡性犯罪案件，而施淨嵐正是這宗案件的公訴人。在承辦案件過程中，為了找到有力的證據，她與專案組同事逐條查看被告人林森浩的上網記

錄並按時間順序進行梳理，同時，還用了近半個月的時間查看並截取整理涉案監控畫面。最終，被告人林森浩因犯故意殺人罪被判處死刑。

成事於細 做有溫度的檢察官

「辦案如同考古，材料越多就越接近客觀事實。」在23年的職業生涯中，施淨嵐恪守這條真理，察微析疑，力求做到公正司法。在她看來，檢察機關司法辦案既要有力度，又要有溫度。一名優秀的公訴人，不僅需要堅守法律，亦需要將民眾的困難和不幸放在心中，努力化解社會矛盾。

在施淨嵐隨身攜帶的筆記本上，總是寫滿密密麻麻的文字，上面還畫着各種線條、貼滿花花綠綠的便籤條。細細看去，裡面盡是案件分析思路。天下大事必作於細，正因此，每次同被告人面對



「施淨嵐檢察官辦公室」帶頭人施淨嵐。受訪者供圖

面較量時，施淨嵐總能氣定神閒，處變不驚，最後找出關鍵證據，一錘定音。

「在辦案中，不讓清者背負刑罰，不讓罪人逃脫法網，我就成功了。」施淨嵐說，「公訴人是我願意為之奉獻一生的職業。」

投身司法改革前沿 做法律的守護者

香港文匯報訊(記者趙一存北京報道)今年3月28日，上海首批命名檢察官辦公室在浦東新區檢察院揭牌成立，施淨嵐從上海市檢察院二分院被選任到浦東新區檢察院，成為首批四個命名檢察官之一。授牌的意義、權杖的重量、肩上的職責，施淨嵐了然於心。揭牌儀式上，作為「施淨嵐檢察官辦公室」的帶頭人，她寫下承諾：「這不僅是一份榮耀和光環，更是一份責任和堅守。餘生將真正投身到司法改革的前沿。」

「誰辦案誰負責」 檢察系統職業化

命名檢察官依法獨立行使辦案決定權，獨立承擔辦案責任，直接對檢察長或檢委會負責，這是上海檢察機關在檢察改革深入推進中的全新舉措。「司法體制改革以後，提倡『誰辦案誰負責，誰承擔相關責任』，為了適應這個潮

流，設立命名檢察官辦公室這塊牌子，也是去行政化的做法。」施淨嵐表示，這次改革走出了一條檢察系統專業化、職業化的道路，而時代給自己一個最佳的機遇。

如今，「施淨嵐檢察官辦公室」承擔的更多是金融條線資產類犯罪、職務犯罪等案件。在辦案過程中，會時不時遇到一些類型比較新穎的案件，比如私募過程中非法吸收公眾存款等。施淨嵐說，「很多新穎的科技犯罪都是全國首例，雖然案件等級沒那麼高，疑難程度卻不亞於大案。」

談及當選中共十九大代表，她笑着說，這不僅代表一種政治身份，更代表「為人民服務」的追求和信念，「我要把這種信念貫穿於司法辦案始終，做好一名推動改革開放和社會主義現代化建設的法律守護者。」